

开篇语

从无到有,从弱到强,从小艇到巨舰,从近海到远海,从海蓝到天蓝。74载风雨兼程,74载逐浪扬帆,74载不懈奋斗。如今,人民海军正向着全面建成世界一流海军阔步前行,在新时代新征程上,继续逐梦万里海天。既然选择了远方,便只顾风雨兼程。在无数水兵心中,舰艇就是第二个家。那些接力奋斗的青春岁月,大海知道,舰艇也知道。老舰退役,老兵退役,但情怀永不会变。在海军成立74周年来临之际,青岛市退役军人局与青岛早报联合推出“我的家乡我的舰”特别报道,听退役老兵讲述他们用忠诚与热血铸就的青春故事,展示他们的神圣使命和一生荣光背后的家国情怀。

劈波斩浪370天 大洋深处扬国威

退役军人周阳讲述在亚丁湾护航的故事 这段经历已成人生中最宝贵财富

从小受到军人父亲的耳濡目染,周阳和姐姐在内心萌发将来当兵的志向,姐妹俩先后报名参军。2013年,周阳被遴选参加亚丁湾护航任务。

“12年的军旅生涯中,亚丁湾护航任务成为其中最浓重的一笔,也是我最难忘的,我会永远铭记在心,这段乘风破浪的经历已成为我宝贵的精神财富。”退役军人周阳告诉早报记者。

“女汉子”比武夺得满分

“小时候,父亲就经常给我们讲他当兵的故事,加上家里有很多关于军事的书籍,让我们姐妹俩从小就有了军人情结,高中毕业后,姐姐报名参军,成为一名海军战士,2007年高中毕业后,我也报名参军,家里有姊妹俩都参军,这在我们老家并不多见。”周阳说。

成为海军某部的话务员后,周阳牢记父母的嘱托,敢于吃苦、乐于奉献,她刻苦训练话务业务技能,迅速成长为业务高手。在24小时执勤岗位上兢兢业业,在多次执勤检查中,各项指标都是100%。她还发挥文艺特长,成为部队里的文艺骨干。

2012年,在总部组织的话务纠察网上考核中,“女汉子”周阳不负众望,高歌猛进,最终以满分的成绩夺得第一名,她也因此荣立三等功。

2013年,太湖舰到部队遴选有文艺特长的女兵,周阳脱颖而出,以一名共产党员的身份跟随太湖舰,远赴亚丁湾索马里海域执行第十五、十六批护航任务。“在出行前,我向父母报告了这个好消息,在电话那端,父母都很高兴,他们也嘱咐我护航任务非常重要,一定要为国争光。”

克服晕船坚守工作岗位

大洋波涛汹涌,舰艇在急浪中穿行,任务海区环境复杂,编队各舰全程戒备,汹涌的大洋给官兵提供了历练意志的疆场。

到达印度洋时,编队遭遇风浪考验,受印度洋季风影响,编队航经海区风力达到7级,浪高在4米以上。大风浪条件下训练组织难度大,舰艇大幅度摇摆对舰员们身心和装备操作提出了挑战。第一次远赴国外执行护航任务的周阳一边忍受着海浪的摇摆,一边做好与指挥舰的通信联系。“我遭遇了第一次晕船,吐得昏天黑地,为了保持体力,我吐完了坚持吃饭,就这样吐了两天,也没有睡好觉,第三天,我不再晕船了。”周阳笑着说,神圣的使命感和中国海军的自豪感,让她战胜了身体不适,坚守岗位完成任务。



周阳在护航舰船上。



周阳在船上用特殊方式给家人拜年。

在舰船上,周阳充分发挥文艺特长,积极为舰员服务,活跃护航生活。周阳坚持广播新闻日更新和电视新闻月更新,任务期间共录制《太湖之声》广播189期,制作《太湖电视》12期。每次出访靠港都在信号平台分区列队和升降旗,每次补给都靠上值班,没有出过差错,准确传达指令,累计参加信号值班1500个小时,收发报文800余条。

周阳先后编排了《国庆晚会》《春节联欢会》等10多个专题节目,出访期间参与《中安华人联欢会》《中尼友好联欢会》等文艺演出21场,展示了中国海军女水兵自信、友好的风采,受到现场中外军地领导的夸奖。

中文喊话温暖来往商船

周阳说,在执行第十五批护航任务时,护航编队顺利完成首次独立护航任务,也是中国海军执行的第622批护航任务,被护的3艘商船分别为中国“中海昌运”轮、土耳其“皇家海洋”轮和巴拿马“荣耀狮子”轮,编队采取伴随护航的方式,由亚丁湾东部海域的A点向西部海域的B点航行。

为了确保被护船舶的安全,护航编队科学调整兵力,优化指挥流程,加强瞭望和警戒值更,不断完善提高编队处置突发事件的能力和兵力运用效率。经过

30多个小时的不间断航行,编队顺利抵达解护点。3艘被护商船纷纷向首次执行独立护航任务的第十五批护航编队鸣笛致敬,“中海昌运”轮船长还向编队发出感谢信:“‘中海昌运’全体人员向海军护航编队致以崇高敬意!”

周阳说,在执行第十六批护航任务时,编队首次与欧盟护航舰艇编队进行反海盗联合演练,特别是临时受命紧急派遣盐城舰赶赴地中海,出色地完成了执行联合国销毁叙利亚化学武器海运船只护航任务。

“当时,我们的护航编队指挥舰盐城舰离叙利亚拉塔吉亚港非常近,肉眼就能清晰地看到城市中的一道道浓烟和残垣断壁。当时当地的恐怖组织正在城内活动,编队冒着被袭击的风险,靠近港口,迎接商船出港。”周阳介绍,为保证整个编队和港口的安全,编队的防化兵们穿上防化服,登上满载化学武器的商船,在护航全程进行生化检测,对安全隐患立即处置。编队最紧张的时候,全编队枕戈待旦,8天内完成了4批化武海运,解决了触发安全警报的各类紧急事件20次,最终圆满完成了任务,这也是中国首次为化学武器销毁提供运输支持。

“在亚丁湾海域为中外商船护航是我们编队最主要的任务。一开始,我只要发现不明船只,就会紧张。随着航行的进展,我明白了我国海军强大,让海盗

们退避三舍。”周阳说。

周阳告诉早报记者,护航期间,她在对讲机里说得最多的就是:“我是中国海军,我正在此区域护航,如需要帮助,请在16频道呼叫我,祝你航行愉快。”

周阳讲了一个细节:中国海军在亚丁湾的长时间密集护航,让阿拉伯朋友、撒哈拉以南的非洲朋友和欧美商船上的船东、船长和普通船员,都能听得懂这句中文。这句中文喊话,也成为中国海军对亚丁湾往来商船最暖心的问候。

护航一年为中国海军骄傲

“整整一年时间,我都是在舰船上度过的,我们的海军节,我们的建军节,我们的国庆节,还有我的25岁生日,远离我们的祖国,虽然有思乡之苦,但是看到我们护航编队每天都在守护着航线的平安,用实际行动向祖国致敬,我们都觉得这是人生中的荣耀时光。”周阳说。

在370天的航程里,周阳所在的护航编队圆满完成86批313艘中外船舶护航,7批次叙化武海运护航,并顺利完成了对非洲8国8港的友好访问任务。既护我国民、扬我国威,又展示了中国海军开放、友好的形象。

亚丁湾不仅有美丽的晨曦晚霞,还有颠簸的波峰浪谷,更有护送商船的光荣使命。“我曾是中国海军的一员,每当我想起在舰上的日日夜夜,我都感到无比的骄傲与自豪。祖国万里海疆由我们捍卫,这是每一名官兵流淌在血液中的忠诚基因。74载的风雨淬炼,从默默守护到扬威海外,中国海军有底气有能力昂首向前。在这光辉的新时代,让我们一起呐喊:厉害了,我的海军!”周阳说。

本版撰稿

观海新闻/青岛早报记者 陈勇

通讯员 刘朋朋

图片均由本人提供